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Hvem gætter fotografiet? 

Her ses et af Hørsholm Egns Museums lokalarkivs mange gamle fotos; 
men hvem er det, vi ser på fotografiet, hvilke forretninger ses bag manden, 

og hvornår er det taget?

Nyt fra Museumsforeningen
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3

Kære læsere

Vi er glade for at kunne udsende november nummeret af ”Nyt fra Museumsforeningen”. 
Herfra skal endvidere lyde en tak for de positive reaktioner, som vi har modtaget ved-
rørende bladets nye format.

Forsidebilledet på vores august blad var genkendeligt for nogle af vores læsere, og vi er 
ret stolte over, at vi her i bladet denne gang kan fortælle meget mere om bagermestrene 
Mørck og deres tilknytning til Hørsholm.

Også i dette nummer af bladet kan vi – takket være Hørsholm Egns Museum - på for-
siden præsentere endnu et billede. Mon vi også denne gang er så heldige, at der blandt 
vores medlemmer er nogle, der kan fortælle videre? I bladet er endvidere en artikel om 
Hørsholm Ridehus historie, og vi slutter af med Arrangementsgruppens tilbud om ture 
for vores medlemmer.

God fornøjelse med læsningen. (Red.).

Efterlysning

Museumsforeningen har igennem flere år 
været så heldig at have en gruppe med-
lemmer, der har skabt mange oplevelser 
for foreningens medlemmer. Gruppen har 
arrangeret ture til Hven, forterne til lands 
og til vands, besøg på Kokkedal Slot, ture 
til Sydsjælland og til ”Kongernes Nord-
sjælland”, besøg på museer, vandreture og 
meget andet - se blot på vores hjemmeside 
under afholdte arrangementer.

Denne gruppe, kaldet ”Arrangements-
gruppen”, har imidlertid ment, at de skal 

på pension, så derfor efterlyser bestyrelsen 
for Museumsforeningen for Hørsholm og 
Omegn medlemmer, der har lyst til at 
overtage opgaven. Den afgående Arrange-
mentsgruppe vil selvfølgelig overlade alle 
relevante oplysninger om kontaktpersoner 
og meget andet til den nye gruppe.

Så mener du, at det lige er en opgave for 
dig, bedes du kontakte foreningens for-
mand, 
Jens Th. Hansen, telefon 49 14 79 03, 
e-mail adresse: jth@hansen.mail.dk. 
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Bagermestrene Mørck i Hørsholm
Af Finn O. Kapel, beboer af ”Plus” siden 1966

Hovedgaden 29, ca. 1915 (Foto: Privateje)
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Fra midten af 1870´erne 
til begyndelsen af 1930´
erne leverede to bager-
mestre Mørck – far og 
søn – brød og kager til 
hørsholmerne.

Der er ikke nogen nule-
vende personer, der har 
personlige erindringer 
om den første af disses 
liv og virke og meget 
få kan have det om 
den andens, men ved 
hjælp af oplysninger fra 
folketællingslister og 
andre kilder kan et for-
løb opridses:

Anders Peter Mørck 
(født i Slangerup 1837) 
og hustru Caroline Emi-
lie (født Lynge i Ølsted 
1849) kom i 1876 til 
Hørsholm, åbenbart fra 
Hillerød, hvor de tre 
yngste af deres fire børn 
angives at være født. I 
Hørsholm by drev han 
derefter en bagerforret-
ning i de følgende tyve 
år, fra 1890 med sin 
ældste søn som svend.

I 1901, muligvis nogle år før, havde denne, 
Peter Josef Mørck (født 1872), overtaget 
forretningen med sine to brødre, Carl Ove 
(født 1875) og Christen Hammer (født 
1879) som svende. 

De havde til huse på matrikel nr. 45, en lang 
smal grund, der strakte sig helt fra Ho-
vedgaden til Kammerrådensvej og som efter 
alt at dømme rummede både bageri og bolig. 

Det var den anden grund nord for Lillegade 
(i dag Rungstedvejs begyndelse). Her bo-
ede foruden bagermesteren og hans hustru 
Louise Augusta (født Kjær 1868) med på 
det tidspunkt tre børn, bagermesterens 
forældre, de to brødre samt tre medhjæl-
pere og tjenestefolk. 

Det oplyses, at husets ejer var en vis Bern-
hard Kjær – muligvis svigerfar?

Ægteparret Peter Josef Mørck og Louise Augusta Mørck 
(f. Kjær) som nygifte i 1896 (Foto: Privateje)
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I sidste nummer af Nyt fra Hørsholm Mu-
seumsforening (13. årgang, nr. 3) brag-
tes et billede af et hus, hvori P.J. Mørcks 
bageri havde været, men som var nedrevet 
i 1901. Det stemmer godt overens med, 
at den bygning, der den dag i dag ligger 
på matrikel 45, Hovedgaden 29, er op-
ført 1902 og bærer en kringle over døren. 
Det er åbenbart gået bagermester Mørck 
så godt, at der har været råd til at opføre 
dette statelige hus til bolig og butik. No-
get tyder på, at selve bageriet lå bagved 
på den lange grund. I 1906 boede bager-
mesteren med familie her sammen med 
seks ansatte eller tjenestefolk, mens den 
gamle bagermester Anders Peter og hans 
to yngste sønner var flyttet over i et hus på 
sydsiden af Lillegade (matrikel 43, nedre-
vet for mange år siden).

Her boede Anders Peter Mørck alene sta-
dig i 1911 (men døde åbenbart kort efter), 

mens Peter Josef med familie ikke mere 
boede i Hovedgaden 29, hvor nu kaffe-
handler og købmand Chr. Tougaard og 
familie havde til huse. Forklaringen er, 
at bagermesteren i 1910 havde ladet op-
føre et hus syd for Slotshaven, Hørsholm 
Kongevej 9 (matrikel 15), kaldet ”Villa 
Helle”, hvor han residerede den følgende 
halve snes år. Formentlig lå bagerforret-
ningen stadig i Hovedgaden 29, der som 
bekendt kan rumme to forretninger, og 
bageriet bagved på samme grund.

Hvordan nabogrunden (matrikel w44), 
grænsende ud til Lillegade, var udnyttet 
i begyndelsen af 1900-tallet, melder de 
foreliggende oplysninger ikke noget om; 
men det var på hjørnet af denne grund, at 
Hørsholm Rådhus blev opført i 1918, med 
en kort facade ud til Hovedgaden og en 
længere facade mod Lillegade.

Skovvænget 10, “Plus”, ca. 1930. (Foto: Privateje)



7

Bagermestrene Mørck i Hørsholm
Fortalt af Torben Beck som er dattersøn af P. J. Mørck

P. J. Mørcks bror Carl Ove havde også 
bagerforretning, men på Usserød Kon-
gevej, han fik mel allergi og blev isen-
kræmmer i stedet for og havde sin for-
retning på Hovedgaden 29 ved siden af 
bagerforretningen, hvornår vides ikke. 

Fra 1910 til omkring 1925 har familien 
Mørck boet på Hørsholm Kongevej 9-11; 
villaen hed ”Helle” senere Axel Mørcks 
Planteskole. P.J. Mørck var bygherre på 
ejendommen, opført 1910, og til hans for-
bavselse fandt han ud af, at sognegrænsen 
mellem Birkerød og Hørsholm Kommune 
gik gennem et af hans huse. Senere blev 
grænsen ændret, og huset kom til at ligge i 
Hørsholm. Kilde: ”Hundrede huse i Hørs-
holm”, Kirsten Münster og Bent Røgind 
(1989), s. 36.

Axel, som var søn af P.J. Mørck, har 
øjensynlig overtaget ”Helle” i 1925, da 
bagermesterparret er tilbage i huset i 
Hovedgaden. Axel, som er født omkring 
1898, ville da være 27 år gammel og 
har startet sin planteskole. Ifølge Torben 
Becks kone blev den i Hørsholm kendte 
rose ved navn ”Hanne” første gang plantet 
og solgt fra Mørcks Planteskole; Hanne 
var datter af Glæsel fra Glæsels Plante-
skole.

Fra omkring 1936, da Peter Josef og Lou-
ise Augusta begge var døde, arvede de to 
døtre Skovvænget 10. og huset blev lejet 
ud til C. O. Larsen til 1963. Fra 1963 til 
1966 boede familien Beck i huset. 

I 1925 var bagermesterparret tilbage i hu-
set på Hovedgaden 29 sammen med deres 
to ugifte døtre. En anden familie havde 
også bopæl der, men ikke købmand Tou-
gaard. ”Villa Helle” på Kongevejen hu-
sede nu planteskoleejer Axel Kjær Mørck, 
bagermesterens søn (født 1897) og dennes 
hustru Lilian (født 1901); resten af dette 
store hus har formentlig været udnyttet i 
erhvervsøjemed.

I 1931 erhvervede P.J. Mørck en grund på 
Skovvænget (matr. 11 i, nr. 10) og lod i 
1933 en villa opføre dér. Det fortælles, at 
han besluttede at navngive sin nye villa 
alt efter, hvordan regnskabet faldt ud det 
år. Villaen fik navnet ”Plus”. Hertil flyt-
tede han så i slutningen af 1933 eller be-

gyndelsen af 1934, samtidig med at han 
gik på pension og afhændede sin forret-
ning. Den blev i nogle år videreført un-
der navnet ”P.M. Mørks Eftf. Bageri og  
Hørsholm Brødfabrik”, stadig med butik 
i Hovedgaden og med mindst én filial (på 
Hørsholmvej i Rungsted, nuværende Pen-
nehave).

Bagermesterparret fik ikke megen glæde 
af deres nye residens. Hun døde allerede 
et halvt år senere, og han fulgte hende i 
graven i juli 1936. ”Plus” gik i arv til 
døtrene, af hvilke den ældste Augusta 
Mørck (1899-1963) blev kendt i lokal-
samfundet som den ene af indehaverne af 
”Væveboden” (i Pennehave) fra 1938 til 
sin død.
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Gamle postkort kan fortælle lidt historie, 
også om hvem, der kendte hvem. Da jeg 
læste om bagermester Mørck i Museums-
bladet kom jeg i tanke om, at han jo var 
min farfars ven, og at jeg vidste, at de 
ofte spillede kort sammen. Min farfar var 
Georg Mathiasen, og han var malermester 
med bolig i nummer 7 i det, der nu hedder 
Gammel Hovedgade.

Min farfar samlede bl.a. på postkort, 
og bagermester Mørck og hans familie 
forærede ham nogle af deres.

Kortene er sendt fra udlandet og er fra 
årene 1910 til 1932. De er hovedsagelig fra 
sønnen Axel, der skriver om musikople- 
velser og folkeliv i Scheveningen, ophold 
i Amsterdam, Grinstead og Waltham. Der 
er kort fra venner, der har gjort ophold på 
Cuba, i Argentina og New York.

Et kort fra min farfar til bagermesteren og 
hans kone Augusta ligger også i bunken. 

Han sender venlige hilsner fra en rejse 
til ”det skønne Capri”. Jo – de kendte 
hinanden, og senere har jeg mødt bager-
mesterens datter Augusta Kjær Mørck 
hver gang, jeg som barn besøgte min fars 
kusine Magda Paulli Andersen i Væve-
boden i Pennehave i Rungsted.

Augusta Kjær Mørck var en af de dygtig-
ste tekstilkunstnere, vi har haft. Hun fik 
flere priser også i udlandet og afsatte 
møbelstoffer til Illums Bolighus og Den 
Permanente. Ligeledes udførte hun be-
stillingsarbejder til Kongeskibet og flere 
offentlige bygninger. Hendes interesse for 
det lokale førte til, at hun blev medlem af 
Hørsholm Sogneråd fra 1950 til 1958.

Mange af postkortene er adresseret ”Fa-
milien Mørck Helle Hørsholm”. Det æld-
ste er fra 24. december 1910 og det yngste 
fra 1922; det kunne være et bevis på, at 
familien har boet der i hele den periode. 
(Red.)

Bagermestrene Mørck i Hørsholm
Fortalt af Anne-Grethe Nissen
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Husets oprindelse
Ridehusets historiske baggrund begyn-
der under Christians IV’s regeringstid, 
da han beslutter, at den til Frederiksborg 
Slot hørende avlsgård Hillerødsholm, 
som lå få minutters gang fra slottet, skulle 

rumme de danske kongers stutteri. Stutte-
riet havde hidtil været opstaldet på Esrom, 
men først i årene 1740-1745 blev der givet 
kongelig ordre til opførelse af et 4-fløjet 
kompleks, som skulle rumme stalde, ad-
ministrationsbygning og gårde.

Historien om Danmarks smukkeste ridehus – 
70 år i Hørsholm
Af Gorm Rasmus Pedersen og Camilla Kann Fjeldsøe

Arkitekt på dette byggeri var Laurids de 
Thurah. Komplekset var 4-fløjet med 
lange gule bygninger, tækkede med 
svajede røde tage. Men for stutteriets 
trivsel var det nødvendigt at få etableret 
et ridehus, og det blev realiseret ved at 
ombygge de Thurahs ”brede stald” til 
ridehus, idet man her kunne benytte de 
gamle mure, indenfor hvilke man rejste 
et ridehus med et pragtfuldt tøndehvælv, 
tækket med rør i form af et mansardtag til 
overdækning af manegen. Ridehuset stod 
færdigt i 1817 – dette årstal og kongens 
navn ”Fr. VI” – findes over den sydlige 
indgangsport ud mod Folehavevej. 

Det Kongelige stutteri Hillerødsholm 
nedlægges 
Men svigtende betydning af de kongelige 
heste som gaver til fremmede regenter og 

tiltagende sygdom blandt hestene bevirkede, 
at interessen for den kongelige hesteavl 
mindskede, og da enevælden og dermed 
kongens magt ophørte ved vedtagelse af 
grundloven, blev det staten, der overtog alle 
kongens hidtidige besiddelser og altså også 
Hillerødsholm avlsgård med tilhørende stut-
teri. Efter krigen i 1864 blev stutteriet ned-
lagt og kom i privat besiddelse.

Ridehuset reddes i sidste øjeblik
Hillerødsholm Slotskommune, der til 
sidst kom til at eje Hillerødsholm, beslut-
tede at nedrive alle de bestående byg-
ninger til fordel for villabebyggelser. Vi 
skriver nu ca. 1936-1937. Tilbage stod 
kun en meget forfalden bygning, som 
engang havde været det smukke ridehus. 
Det blev besluttet at lade det blive en del 
af en brandøvelse. Men førend den fandt 

Skitse udarbejdet i 1939 i forbindelse med flytning af Ridehuset
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sted, kom en henvendelse fra den relativt 
nystartede Hørsholm Rideklub (december 
1934) med en entusiastisk formand, over-
retssagfører Fridthjof Kemp. 

Klubben var stiftet af de ryttere, der holdt 
til hos forpagter Svede Egede Glahn på 
Folehavegård. Han havde en del rideheste 
foruden arbejdsheste til brug i marken, 
men der fandtes intet ridehus til ridning i 
de kolde vintermåneder. Derfor overvejede 
man at få bygget et ridehus i lighed med 
det, som Holte Rideklub havde i nærheden 
af det nye Søllerød Rådhus. Men så fik man 
nys om, at resterne af det gamle ridehus fra 
Hillerødsholm skulle brændes af, og man 
indledte forhandlinger om køb af disse 
rester med henblik på at få det genrejst som 
ridehus i forbindelse med rideklubben og 
rideskolen på Folehavegård.

Ellen Dahl f. Dinesen – Karen Blixens 
søster
Ejeren af Folehavegård var på det tids-
punkt Ellen Dahl f. Dinesen, en søster til 
Karen Blixen. Ellen Dahl tilbød at skænke 
et stykke jord fra Folehavegård til byg-
geriet på betingelse af, at det blev dette 
ridehus, der blev opført her. Ved forhand-
linger med Hillerødsholm Slotskommune 
endte man med at købe resterne af ridehu-
set for 2.500 kr.

Ridehuset genrejses i Hørsholm
Derpå foregik der grundige studier af 
ridehusets historie, dets konstruktion samt 
finansieringen. Man fik fremskaffet an-
befalinger fra Foreningen til Gamle Byg-
ningers Bevarelse samt den daværende 
kongelige bygningsinspektør, arkitekt 
Axel Maar.

Til at forestå genopførelsen var der 
ligeledes en ildsjæl, nemlig ingeniør H. 

Steen Christensen, som boede på ”Sø-
mandshvile” i Rungsted, og hvis kone og 
døtre red på Folehavegård. Steen Chri-
stensen udarbejdede en redegørelse for 
ridehusets historie, som fortælles her.

Alle nedtagne dele, der kunne genan-
vendes, blev nummererede før flytning 
og genopbygning. Af de store loftsbuer 
kunne en tredjedel genanvendes, resten 
måtte fremstilles fra nyt. Hvornår arbejdet 
blev påbegyndt, vides ikke præcist, men 
det tog ca. 13 måneder, kostede 155.480 
kroner og 41 øre.

Ridehuset blev indviet for 70 år siden
Ridehuset blev indviet den 31. august 
1940. Forpagter Glahn skulle have fri ad-
gang til at benytte ridehuset til sine ryt-
tere, og desuden forsøgte man at finde en 
berider som forpagter til at drive en ride-
skole og til at benytte de nybyggede stal-
de. Men på det tidspunkt havde tyskerne 
besat Danmark, og transportmuligheder- 
ne til ridehuset var blevet stærkt ind-
skrænkede, når man ikke længere kunne 
bruge egen bil.

Finansieringen af genopførelsen af ride-
huset skete dels ved dannelsen af A/S 
Hørsholm Ridehus med aktier lydende 
på 100, 200, 500 og 1.000 kr. Hørsholm 
Sogneråd tegnede sig også for en aktie-
post. Desuden søgte og fik man støtte 
fra Tuborgfonden, Ny Carlsbergfonden, 
Frederiksborg Amt og Frederiksborg 
Amts Spare- og Lånekasse. Hørsholm 
Kommune stillede garanti for et lån, og 
man optog et kreditforeningslån.

Hørsholm Ridehus Venner
En del af aktieejerne opkøbte få år efter 
krigen så mange aktier, som de kunne 
finde og dannede foreningen ”Ridehusets 
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Venner” med henblik på at sørge for ved-
ligeholdelse af stalde og ridehus. Ridehu-
sets venner består endnu, om end der kun 
er en aktiv person tilbage i foreningen; 
arkitekt Jørgen Kjær. Gennem årene har 
Jørgen Kjær med største omhu besigtiget 
huset og virket som bygherrer på diverse 
restaureringsarbejder. 

Den Selvejende Institution Hørsholm 
Ridehus (DSIHR)
I slutningen af 1970’erne var der så store 
mangler, bl.a. et utæt tag over såvel ride-
hus som staldbygninger, at Hørsholm 
Kommune måtte træde til.

Det gjorde man dels ved at omdanne ejer-
forholdene til en selvejende institution 
med 4 kommunalbestyrelsesmedlemmer 
og 2 fra rideklubben samt en repræsen-
tant fra ”Ridehusets Venner”. I dag er kon-
struktionen lavet om, så der kun sidder 3 
medlemmer fra kommunalbestyrelsen, 2 
fra rideklubben, 1 fra Ridehusets venner 
samt en, der udpeges af bestyrelsen. Den 
Selvejende Institution Hørsholm Ridehus 
har i dag kun en indtægt – lejeindtæg-
ten fra udlejning af huset til Hørsholm 
Rideklub. Alle indtægter går til restaure-
ring af bygningerne. Og i 2007 modtog 
DSIHR fondsstøtte på 1 mio. kr. fra A.P. 
Møller og hustru Chastine Mc-Kinney 
Møllers Fond til Almene formål. Denne 
støtte gik primært til at redde nordsiden af 
taget på ridehuset.

I dag består DSIHR af formand Camilla 
Kann Fjeldsøe, næstformand Jørgen Kjær, 
Sisse Langkilde, Eva Holst-Andersen, Pe-
ter Antonsen, Hanne-Merete Lassen og 
Gitte Burchard.

Hørsholm Rideklub af 2003 (HØRS)
I 1982 stoppede berider Kudahl Hansen, 

og Hørsholm Rideklub har fra da af dre-
vet rideskolen. I 2003 gik den daværende 
klub konkurs og den nuværende rideklub: 
Hørsholm Rideklub af 2003 blev stiftet. 
Rideklubben er medlem af Dansk Ride 
Forbund under Danmarks Idræts-Forbund.
Klubbens formål er at være samlings-
sted for såvel voksne som børn og unge 
med heste og ridning som fritidsinter-
esse. Klubben skal skabe gode rammer 
for medlemmernes sociale samvær ved 
eksempelvis at tilbyde rideundervisning, 
ridemærkeprøver og stævner. Klubben har 
i dag ca. 200 medlemmer.

Som medlem kan optages enhver ride-
sportsinteresseret. I Hørsholm Rideklub 
er der plads til alle. På rideskolen har vi 
alt lige fra begynderhold til hold for øvede 
ryttere, der deltager i konkurrencer, og vi 
har hold for voksne. HØRS er i dag den 
eneste klub i Hørsholm, der driver elev-
rideskole.

De privat opstaldede heste og ponyer 
ejes af ryttere med forskellige interesser. 
Nogle sætter størst pris på at ride en hyg-
gelig tur i skoven, mens andre er drevet 
af de sportslige udfordringer og deltager i 
stævner på højt plan. 

I Hørsholm Rideklub har vi alle det til 
fælles, at vi elsker omgangen med de dej-
lige dyr og kammeratskabet, og vi sætter 
pris på at færdes i rare omgivelser og få 
nogle gode naturoplevelser. 

Ny lov kræver øget plads
Tre små paragraffer i ”lov om hold af 
heste” truer nu rideklubbens eksistens. 
Nærmere bestemt er det paragraf 5, 6 og 
7, der ikke harmonerer med de nuværende 
forhold for klubben i det smukke ridehus. 
I dem fastslås det bl.a., at heste ikke må 
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Nyt fra museet

Lokalhistoriske foredrag på Hørsholm Bibliotek

5 lørdage i januar og februar 2011.

Hørsholm Egns Museum følger succesen op med foredrag på Hørsholm Bibliotek i 
begyndelsen af 2011. 

Foredragene er berammet til lørdagene 8., 15., 22. og 29. januar samt 5. februar, hver 
gang kl. 11.00 til ca. 12.00. 

Det endelige program er endnu ikke fastlagt – i slutningen af året vil det kunne ses på 
museets og museumsforeningens hjemmesider, ligesom foredragene vil blive omtalt i 
den lokale presse. 

opstaldes i spiltov, og der stilles øgede 
krav til den plads, der skal være omkring 
den enkelte hest. For Hørsholm rideklub 
betyder loven, at man er nødt til at bygge 
om og gøre opstaldningspladserne større. 
Derved er man under de nuværende 
forhold nødt til at nedlægge spiltovsplad-
serne og lave dem til større bokse med 
færre heste. Og dermed opstår et nyt pro-
blem – der bliver plads til for få heste til at 
kunne drive stedet rentabelt!

Allerede i dag er antallet af heste i Hørs-

holm Ridehus for lille til, at der kan laves 
en god økonomisk drift af stedet. Og når 
antallet af heste bliver yderligere reduce-
ret skal man ikke regne ret længe på bud-
gettet for at indse, at det slet ikke hænger 
sammen. 

Hørsholm kommunalbestyrelse har spyt-
tet 2,5 mio. kr. i kassen til en udbygning 
af stalden. Dette dækker imidlertid ikke 
de fulde omkostninger ved en udbyg-
ning, hvorfor DSIHR arbejder på at skaffe 
fondsmidler til den nye staldbygning.
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Husk 
	 at alle arrangementer kun er for medlemmer, medmindre andet står skrevet ved 
arrangementet.
Husk 
	 ved tilmelding at opgive e-mail og navn på de enkelte medlemmer i husstan-
den, der deltager. 
Husk 
	 dine nøjagtige informationer ved tilmeldingen er meget vigtige for, at vi kan 
kontakte dig.
Husk 
	 hjemmesiden, hvis du har besked til os om din deltagelse i et arrangement.
Husk 
	 at biblioteket først åbner kl. 11, hvis du benytter deres computer til tilmelding 

Afholdte arrangementer - Omtalen kan læses på www.museums-foreningen.dk

Kommendearrangementer

Besøg i Nationalbanken 
onsdag den 9. februar 2011 
kl. 15.30-17.15. 

Nationalbanken guider os. Den tidligere 
Nationalbankbygning stod færdig i 1870, 
og man mærker tydeligt ånden fra den-
gang. Rummene i museet er bygget op, så 
man får fornemmelsen af at befinde sig i 
den gamle bankbygning med udskårne 

paneler og døre samt udsmykning i form 
af bl.a. malerier. Effekterne i museet er 
mange og forskellige og tæller bl.a. en 
kasse til guldbarrer og en vandmærkeform 
til datidens pengesedler.

Mødested: Nationalbankens forhal 
i Havnegade 5, København. 
Mødetid: senest kl. 15.20.
Sikkerhed: Af sikkerhedsmæssige grunde 
skal Museumsforeningen indsende navne-
liste over deltagerne til Nationalbanken 1 
uge før arrangementet afvikles. Medbring 
legitimation i form af kørekort eller pas.
Deltagerantal: 30. Turen er gratis.
Tilmelding: Fra torsdag den 20. januar 
2011 kl. 10 via 
www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egnsmuseum 
i kontortiden tirsdag – fredag kl. 10-14.
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Spadseretur i det gamle Søllerød 
onsdag den 30. marts 2011 kl. 17 – 19.

Med museumsinspektør Niels Peter Stil-
ling som guide bydes på en historisk spad-
seretur gennem det idylliske Søllerød med 
kirke, kro, gadekær og museum.

Turen begynder ved Mothsgården og der-
fra går turen rundt om middelalderkirken, 
kirkegården, præstegården og den fan- 
tastiske sognegård fra 1993.

Vi fortsætter forbi landstederne fra 
1700-tallet: Carlsminde, Mothsgården 
med Museum, Olufshøj og Søllerød Slot. 
Videre ned ad Søllerødvej fortælles om 
dengang Søllerød var en driftig forretnings 
by med ikke mindre end tre købmænd og 
utallige andre forretninger. Vi slutter på 
”rådhuspladsen”, dvs. foran Søllerøds 
gamle rådhus på Søllerødvej. Undervejs 
kommer vi ind i private haver og hører 
historien om Søllerøds specielle udvikling 
som en landsteds by i 16-1700-årene.

Mødested: Vi mødes foran Museet på 
Søllerødvej nr. 25, Holte
Mødetid: senest kl.16.50.
Deltagerantal: 50.  Turen er gratis. 
Tilmelding: Fra torsdag den 20. januar 
2011 kl. 10.00 via 
www.museums-foreningen.dk 
eller telefonisk til Hørsholm Egnsmuseum 
i kontortiden tirsdag – fredag kl. 10-14.

Gabriel Ash  
trædrivhuse 

Botanica huset Julianas serier af  
hobbydrivhuse 

Yderligere oplysninger kontakt: Thorkild Gruelund  
tlf.: 45 82 20 70  
C/O Bo Grønt Høsterkøb, Hørsholm Kongevej 35, 2970 
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Øvrige arrangementer i foråret:

For alle arrangementerne gælder det, at 
nærmere omtale følger i næste nummer 
af Nyt fra Museumsforeningen, hvor det 
også vil fremgå, hvornår der åbnes for 
tilmelding til forårets arrangementer.

Besøg på Frederiksdal Slot torsdag den 
7. april 2011 kl. 15.30, hvor fru Schulin 
modtager os i sit smukke hjem. Turen vil 
være gratis. Antal deltagere 40.

Middelaldertur lørdag den 30. april 
2011 til Ringsted, Sorø samt Vemme-
tofte Kloster med forskningschef Stef-
fen Heiberg. Prisen for turen vil fremgå 
af den nærmere omtale af arrangementet i 
første nyhedsblad i 2011.

Spadseretur på Holmen med skolelærer 
Ole Hauerbach, som vil fortælle Hol-
mens historie og vise os rundt. Turen 
finder sted tirsdag den 3. maj 2011 og er 
gratis. 

Ved generalforsamlingen torsdag den 
12. maj 2011 vil tidligere sognepræst 
Stephen Egede Glahn fortælle om sin 
barndom på Folehavegård. Oplægget 
”Skæbnehistorier fra Folehavegård” skal 
ses i forlængelse af Museumsforeningens 
arrangement til Gøgevangen og Folehaven 
den 28. september 2010. Mange af del-
tagerne bad om at høre mere om Stephen 
og broderen Mogens Glahns opvækst på 
gården. (HB)

HØSTERKØB

Åbningstider:
Man- fredag 9.00 - 18.00 

Lørdag 9.00 - 17.00  
Søndag 9.00 - 16.00

Hørsholm Kongevej 35 
2970 Hørsholm 

Tlf. 45 89 06 89 • www.bgh.dk

JuleBazar
Kom og besøg vores 

400 m2 store 
julebazar og kom 
i julestemning.
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